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în prejma mileniului. 

Numai trei sëptëmânï mai despart 
ipoporul magiar de la inaugurarea ser-
І bărilor milenare,* treï sëptëmânï scurte, 
; cari nici nu pot veni în socotinţă. Cu 

nn cuvînt Magiariî se află în ajunul 
mileniului. 

Şi totuşi ce vedem? 
t Mărturisim sincer, că noi, cei ne-
interesaţi, alt cum ni-am închipuit ajunul, 
prejma mileniului. 

Noi credeam, că o ferbere nespusă 
Iva stăpâni tote cercurile concetăţenilor 
[noştri magiari. Credeam, că obiectul 
faprope esclusiv al tuturor ziarelor ma-
jgiare va fi mileniul, respective pregă-
î.tirile la mileniu. Credeam, că îngri
jirea aprópe întrégà a guvernanţilor 
serbările milenare vor forma-o. Cre
deam, că întrégà societatea magiară 
numai de un gând va fi stăpânită: de 
gândul de a contribui cu ce are mai 
hm la succesul serbărilor milenare, 

în schimb ce vedem ? • 
Ţara şi acum, când numai trei 

sëptëmânï mai sînt până la inaugurarea 
serbărilor, e nepăsătore şi rece, ca şi 
cum nimic nu ar fi în pregătire. î n 
foile din provinţă nu aflăm aprópe ni
mic referitor la mileniu; nu aflăm o 
pregătire pentru serbări în ţara întregă, 
ci aprópe totul e lăsat capitalei. 

Presa din capitală are ce e drept 
o rubrică permanentă sub titlul de 
„Millenium", înse rubricei acesteia nu 
i-se dă mai mare îngrijire, ca rubricei 

„Sport". Mileniul e tractat alăturea 
cu alergările de cai. 

Guvernanţii noştri se gândesc, cum 
să se potâ ţine la putere. De aceea 
unii fac escursiuni la Viena, ca să 
vadă, cum ar puté cum va închia trans-
acţiunea economică cu Austria, dorită 
de monarch ca o condiţiune a rëmâ-
nerii lor la putere. Alţii se plictisesc 
în parlament cu pertractarea budgetului, 
dându-şi silinţă a duce la liman bud
getul, ca nu cum va venind străinii la 
Pesta să vadă, că în constituţionala 
Ungarie în luna Aprilie 1896 se decide, 
ce are să se cheltuescă în luna Ianuarie 
tot a anului 1896. Numai doi inşi 
sînt, cari se sciu însufleţi de mileniu. 
Aceştia sînt presidentul camerei Desi-
deriü Szilágyi şi ministrul cultelor ïuliu 
Wlassics. Aceşti doi domni s'au retras 
la Lussin grande, pe acesta încântătore 
insulă a Adriaticei. Şi sciţi, de ce? 
— Pregătesc un repertoriu de tosturi 
pe serbările milenare, cunoscut fiind, 
că dintre toţi numai ei sciu vorbi. 

Ce să zicem apoi de străinătate? 
Noi pe cât am putut urmări foile 

din a fară, nu am putut da de ceva 
interes special faţă de serbările mile
nare. Făcut-a guvernul, ce-a putut, scri-
su-s'au la intervenţia lui câţi va ar-
ticli în unele foi de frunte din Europa, 
înse articlii aceia, tocmai pentru că 
purtau un timbru prea oficios, au rëmas 
fără de resunet. 

Participarea la serbările milenare 
din lăuntrul terii pare a fi şi mai puţin 

promiţetore. Crisa economică bântue 
astăzi mai crudei ca ori când. Ce
tăţenii sînt cu desevârşire lipsiţi de bani. 
Puţini vor fi deci, cari se vor duce la 
Pesta, ca să-şi cheltuescă bănişorii adu
naţi cu atâta trudă şi nëcas. 

Éta cum se află Magiarii în préjma 
mileniului. 

Nu e rëutatea, cu atât mai puţin: 
invidia, care ne dicteză aceste şire. 
Constatăm numai fapte. Privescă ori. 
cine în jur de sine, şi va constata ş i 
el tot asemenea. Dar e de ajuns a 
ceti foile magiare. Ele sînt gole ş i 
sterpe. Nici o însufleţire nu se află 
într'însele. Din contră fiesce care vorbă 
e numai resignaţie, îngrijare şi temere 
de compromisiune. 

Şi compromiterea nici nu va lipsi. 
Din capul locului tote serbările mile
nare au fost decise cu pripire şi prin 
urmare pregătite tot cu pripire. Ast 
fel s'au îngrămădit lucrurile şi se mână 
îeainte tot eu ^reeipitare. Pesta e totă 
deranjată, stradele pline de cărămidiT 

trotoarele stricate. Esposiţia nu e gata 
nici din a fară, nici din lăuntru. Lu
crările de grădinărit în locul esposiţiei 
nici nu s'au putut începe cum se cade. 
Obiectele de espus abia au început, să 
sosescă. Şitfvorba e, că de azi în trei 
sëptëmânï să se deschidă esposiţia! 

Vadă cei interesaţi. Pe noi nu n e 
dore capul lor. Regretăm înse reac-
ţiunea, ce va urma, fiind că aceea se
va resfrânge asupra terii întregi. 

Feuilleton. 
— » • * « — 
Onórea. 

După cardinalul Manning. 

Linguiştilor pâai acum încă nu le-a 
«uctes a găsi rădăcina cuvîntului latinesc 
Jionor". Cuvîntul'grecesc, care-I corespunde, 

[li este forte depărtat în privinţa etimologică, 
taş». 4e depărtat, cât nu i-se póté apropia 
№ chine aşa, cá recurgem la cunoscuta re
gulă etimologica, după care consonantele pot 
A se schimbe, ér vocalele nu importa de 
loc. Acesta e un lucru forte straniu, când 
e vorbă de uu cuvînt, pe care toţi îi portă 
ţe buze. Grecii eraù un popor mercantil 
şi de aceea conceptul onorii îl esprimau cu 
UD cuvînt. care insamnă proprie „preţ". 0 -
nórea era preţul, pe care-1 avea ore cine 
după estimarea altora, ér nici rie cum pre
tai, pe care şi-1 da el însu-şî. Lumea e a-
ileci o comisie mare de estimiu. Adeverat, 
că comisia acesta nu e tot de una înţelepte, 
dar ea preste tot vorbind taxeză preţul o-
ffiului destul de corect, póté că nu în dată, 
ci numai după o anumită vreme. Multe e-
îtimiuri de acestea de ale lumii au trecere 

numai pentru un seson, er apoi dispar. Al
tele ţin, cât ţine viaţa omului estimat, ér 
apoi se dau uitării. Altele sînt mal stator
nice şi ţin vecurl întregi. Şi sînt şi omeni 
de aceia, cari numai după morte îşi dobin-
desc estimiul acela, care li-s'a deuegat, până 
ce trăiseră, şi ei trăesc apoi mal de parte 
în amintirea omenimil, şi recunoştinţa ace
steia faţă cu ei tot cresce. în însemnarea a-
cesta onórea va să fie reveriuţă, Iubire, mul-
ţămită, recunoscinţă pentru activitatea per
sonală şi pentru cea îndreptata spre binele 
de obşte. 

La Romani cuvîntul „honor" însemna 
reverinţâ. Esistau mai multe graduri ale 
onorii: personală, civilă şi religiosă. Onoru
rile dumnezeesd înălţau ue omeni intre zei. 
Triumfurile, consulatele, oficiile edile erau 
onorurile vieţii civile, averile şi sclavii erau 
onorurile vieţii casnice şi private. A da óre 
cui onóre, a-î presta onóre ori a-1 onora, to
te acestea au aceea-şî însemnare, dar acesta 
nu e însemnarea aceea, carea o cercăm. 
Domnul A. rógá pe domnul B. pentru onórea 
societăţii lui la prânz, şi domnul B. are o-
nórea de a primi invitarea cu bucurie. La 
prânz domnul A. are onórea de a rosti un 
tost întru sănetatea domnului B., şi domnul 

B. îi rëspunde cu totă onórea. Toţi membrii! 
parlamentului auglez aù ca atarî atributul 
„honourable". Ce se întîmplă cu onorabili
tatea lor atuncia, când îşi perd mandatele,, 
despre acesta tace cronica. E înse sciut, că 
el în urma acestei perderl îşi perd şi atri
butul de „onorabil", şi că atributul şi lucrul 
în caşul deputaţilor anglezï nu se acoper, şi 
că prin urmare domnii aceştia pot să fie o-
norabill şi fără de a avé atributul şi pot să 
nu fie onorabili chiar şi avêndu-1. 

Dar Latinul şi Eiinnl ne-ar fi înţeles 
ren, dacă ne-ar ii audit zieênd: „Pe onórea 
mea!" El audind cuvintele acestea sigur 
s'ar fi gândit la vre un penat sau Iar, pe 
cum numiau Romanii pe zeii =ëï familiari. 
EÍ adevërat câ se jurau des pe Joe şi pe Bac 
şi pe Edipol şi pe Cato şi pe CharoB şi pe-
Styx; despre un zeu al onorii el nu sciau 
nimic. Cuvintele acelea ín ziiele nóstre sînt 
o formulă de jurămînt, cu care bărbatul se 
jóra pe sine însu-şî. Şi asta nu e numai o 
frasă golă. Un preot se jóra pe cuvîntul 
sëu de preot, pentru că preoţia lui este ori 
cel puţin ar trebui să fie obiigamentul lui 
cel mal de frunte; ea cuprinde tote, cele ce 
sînt sfinte îu oficiul şi în persona lui. U a 
cavaler fse jura pe cuvîntul sëû de cavaler,, 
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Dacă fraţii magiari aù avut lipsă 
•de blamaj milenar, e tréba lor. Numai 
de le-ar fi de învăţătură. 

Scris este, că: „De nu va păzi 
Domnul cetatea, înzădar vegheză cei 
ce o păzesc pe ea." 

î n loc ca serbările milenare să fie 
fost o apoteosă a Ungariei rëmase cre
ştină, ele s'au făcut obiect de esploa-
tare şi de Geschäft în mâna acelora, a 
căror Dumnezeu e pântecele. 

î n loc ca serbările milenare să 
fie apoteosa instituţiunilor creştine, cari 
au păzit o mie de ani acest stat şi po
porale lui, ele voesc, să fie o apoteosă 
a instituţiilor contrare lui Dumnezeu. 

Urmarea nu va lipsi. 
Est Nemesis. 

Germania şi Vaticanul. — în zilele din 
urmă s'aă întîmplat unele lucruri, cari par 
a dovedi, că în privinţa raporturilor, ce esistă 
între Germania şi între Vatican, se pot spera 
îmbunătăţiri forte mari. 

în 4 a c. Sfinţia Sa a primit în audienţă 
pe prinţul Enric de Hohenzollern şi pe soţia 
lui. Visita acesta trage asupra sa atenţiunea 
lumii cu atât mai vîrtos, că se zice, că ea 
s'ar fi întîmplat la dorinţa ori chiar la man
datul împăratului. „Bureau Wolfí" anunţă, 
că la primirea prinţului şi a priceseî în 
Vatican au fost de faţă şi legatul prusian v. 
Biilow cu doi ataşaţi ai legaţiuniî. Conversarea 
a avut un caracter de tot cordial. După o 
altă sare la audienţa proprie a prinţului 
Enric la Papa nu a fost nimeni de faţă. 
După audienţă a visitât şi pe cardinalul se
cretar de stat Rampolla, ér acesta a reîntors 
prinţului visita în otelul Bristol. 

Ér despre convenirea, ce împëratul 
Germaniei petrecênd în zilele trecute în Ne
apel a avut-o cu cardinalul archiepiscop de 
Neapol San Felice, se anunţă următorele: 

Foile din Neapol deping cu colori vii 

căci falsitatea pentru el era Aborte morală. 
Dacă zice aşa dar un bărbat: „Pe onórea 
mea!" atunci amaneteză tote, cele ce are şi 
este în privinţa veracităţii, probităţii şi dig-
nităţii, totă valórea, ce o are înaintea lui 
Dumnezeu şi a ómenilor. Ast fel ajungem 
la acea însemnare a cuvîntului „onóre", ca-
rea o cercăm. Onórea acesta nu e valórea, 
ce o are óre cine după estimiul lumii, ci va
lórea, ce o are în ochii sei proprii. Acolo, 
unde Shakespeare voesce, să zică: „Tractaţi 
cu omenii nu întru atâta după ceea ce sînt 
ei, cât mai vîrtos după ceea ce sînteţi voi 
inşi-ѵё!" el acesta o esprimă cu cuvintele: 
„Tractaţi ÎI după onórea vóstra!" va să zi
că: „De mesura a tractării vóstre folosiţi-vë 
pe voi inşi-ѵё, nu pe ei!" S'ar puté obiec-
ţiona, că omenii a dese ori îşi ascriu o va-
lóre falsă şi se privesc de mai mari de cum 
sînt. Asta e adevărat. Căci unii au o iu
bire prea mare de sine, carea se îtigânfă 
asemenea păunului. Şi nimeni nu tracteză 
pe alţii cu îngânfare mal mare ca acela, 
care însu-şî are cea mai puţină valóre. Şi 
regula aceea totuşi nu se restornă prin fap
tul acesta. Pe cum esistă adecă o iubire 
de sine neordiuată şi alta cu minte, aşa e-
sistă şi o cousciinţă deşertă şi alta adevărată 
despre valórea sa. Cea dintâiu e golă, falsă 
şi plină de închipuire; ceealaltă e umilită, 
adevărată, şi corespunde realităţii. Despre 
consciinţa deşertă despre valórea sa aci nu 
vom să mai grăim. Dacă un om din onoru
rile acelea, la cari aspiră, îşi face ţinta finală 
a tuturor lucrărilor sale, atunci totă viaţa 

' lui şi totă fiinţa lui se face cu dóue feţe. 
Binele acela, care-1 sevărşesce, încă nu-1 së-
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repeţitele conveniri ale împăratului Wilhelm 
cu cardinalul archiepiscop de Neapol San 
Felice. împëratul şi cardinalul s'au întîlnit 
mai întâiu în renumita cartusă din Camal-
doli. împăratul a salutat pe cardinalul în 
mod cordial şi i-a dăruit portretul său. Car
dinalul a condus părechea împărătăscă în 
sala festivă' a mănăstirii, unde conversară 
mal bine de o oră. Călugării omeniră pe 
ospeţii sei cu colac şi cu vin. La dorinţa 
împăratului i-s'a arătat cela, în care se re
trage cardinalul, când vine, să iea în mănă
stire parte Ia eserciţiile spirituale. împăra
tului i-a plăcut cardinalul aşa de tare, cât 
pe dimineţa următore 1-a invitat pe naea 
„Hohenzollern". Cardinalul a adus împăra
tului de dar portretul sen şi a fost primit 
cu onoruri de principe şi între strigările de 
„hurrah" ale matrozilor. împëratul 1-a a-
şteptat la scară, i-a dat braţul şi 1-a condus 
în salon la împerătesa, carea apoi s'a retras 
după scurtă vreme. împëratul şi cardinalul 
au petrecut apoi dóue óre singuri în conver-
sare. După întorcerea sa în Neapol a de
clarat cardinalul cătră împrejurimea sa, că 
conversarea cu împëratul Wilhelm a făcut 
asupra lui o impresie neştersă. Cuprinsul 
conversaţiei nu 1-a spus. în după améza 
aceleia-şi zile ï-a adus legatul v. Biilow cu
noscuta iconă a împăratului „Popóre ale Eu
ropei, păziţi-vă bunurile cele mai sfinte". 
„Osservatore Romano" spune, că archiepi-
scopul şi-a luat rëmas bun de la împëratul 
cu cuvintele: „Sper, că voiű revedé o dată 
pe Maiestatea Ta într'un loc mai bun, şi 
într'aceea mă rog lui Dumnezeu, ca să lase 
pe Maiestatea Ta, să vedï adevërul aşa, pe 
cum îl vëd eu." 

Meditaţiunile de Pasel ale presei din 
Budapesta numai bucurie nu au manifestat. 

Liberalul „Magyar Hirlap" a scris: 
„înviarea satanei, sărbătorea celui rëu 

a fost până acum anul acesta de serbătore. 

vârşesce, pentru că e bine, ci pentru că îi 
împărtăşesce poporalitate şi trecere. Consci
inţa acesta despre valórea sa se găsesce nu 
numai în omeni deşerţi şi fără de caracter: 
şi omeni mari şi buni încă pot să fie molip
siţi de ea. Dar ea nu e nici motivul cel 
mai de frunte, nici ţinta cea mai de frunte 
a lucrărilor lor; ea e asemenea noruiui de ; 
colb, care rëmâne în urma rótelor. Consci- j 
inţă esagerată despre valórea sa proprie se j 
încuiba şi în inimi de acelea, cari de alt-
mintrea sînt bune şi nobile. Ea e ispita a- j 
cestor omeni: dacă ei cedeză ispitei, atunci j 
ea le e spre perire; dacă i-se împotrivesc, j 
atunci ea le servesce spre educare şi spre 
deprindere în umilinţă. Căci umilinţa nu j 
constă în necunóscerea adevărului. Dacă ; 
un om e mai înalt de cât omenii de rînd, : 
el nu póté să nu o observe acesta. Dacă e ; 
mai tare de cât alţii, atuuci acesta a esperi- . 
at-o în tinereţele sale, pe când bâeţiî se o- ; 

bicinuesc a-şi măsura puterile. Dacă e isteţ 
în joc şi în deprinderi gimnastice, acesta el ; 
trebue să o observe. Dacă el în emularea 
pentru superioritate trupescă ori spirituală ; 
dobîndesce locul cel mai de frunte, cum ar j 
puté, să nu o afle acesta? Zilnic esperieză ; 

din ce în ce tot mai mult, câte şi cât de 
mari sînt darurile, cu cari 1-a înzestrat na
tura, ori cât de mari progrese a făcut în 
viaţa sa trupescă ori spirituală. Chiar şi 
dacă o ar voi, acésta nu pote sà-ï rămână o 
taină. De cum va facultatea lui internă de 
a observa ar fi prea tocita, i-o ar spune to
tuşi ochii şi urechile lui din cuvintele şi pur
tarea celor din jurul lui. Ér acestea tote 
deşteptă în om simţul datorinţei şi responsa- ' 
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bilit&ţii. Ceea ce se cuvine în tinereţe, a-
ceea nu se mal cuvine în anii bărbăţiei, în 
anii maturităţii, la bătrâneţe. Ceea ce se 
cuvine altora, pentru aceea încă nu mi-se 
cuvine şi mie. Fie care posiţie îşi are me
sura sa. Ceea ce la unul corespunde împre
jurărilor, aceea la alţii ar fi sau prea mult 
sau prea puţin. Posiţia uostră e productul 
unui număr mare de elemente interne şi e-
sterne: cele esenţiale sînt în noi inşi-ne, ce
le accidentale sînt a fară de noi. Suma a 
tot, ce e omul spiritualminte şi moralminte 
prin fire, obicinuiri şi cultură sciinţifică, — 
mal apoi prin nascere, posiţie socială, nume, 
avere, oficiu şi altele, — suma tuturor a-
cestora contribue la statorirea mësuriï, dupa 
care are să se mesure, ce e cuviincios fie 
căruia. Ceea ce la unul ge chemă liberali-
täte, la altul nu iese dintre marginile sgâr-
ceniei; ceea ce la unul se póté numi spirit 
mercantil cuminte, la altul ar fi lăcomie de 
averi. Unul om sërac îi este Iertat, să faci 
multe lucruri de acelea, cari la altul bogat 
ar fi moralminte de tot necuviincióse. Uo 
om din clasa de rînd e liber atunci, pe cânJ 
altul din clasa mai înaltă e legat. Prin a-' 
cesta nu voiu să zic, că unul din causa dig-
nităţii sale ar avé, să moră de fóme, ori ci 
altul îşi note concede o libertate prea mare 
în cuvintele sale şi în purtarea sa; dar atâ
ta stă, că acela-şi lucru nu e cuviincios pen
tru toţi. Mintea nostră omenescă sănetosi ; 
o află acesta în mod instinctiv şi cercă deci • 
după măsura potrivită pentru purtarea no
stră faţă cu alţii şi cu noi inşi-ne. Asta e, 
ceea ce înţelegem sub „onore", şi noi în ; 

dată simţim, ce însamna cuvintele „onest" ' 

— întunecose sînt paseile nóstre, şi umbra 
Vinerii patimilor se estinde înaitea serbătoril 
nóstre, carea cu cât ne apropiam mai tare de 
ea, cu atâta se asamenă mai tare unei for
malităţi forţate, nu înse iubilării încrederii 
în sine." 

Eră „Nemzeti Újság" scrie: 
„Signore Crispi şi donna Lina cu în

crederea regelui şi cu spriginul liberalilor şi 
al radicalilor atâta au compromitat Italia, 
până le-a succes a o duce în Africa, în ca
tastrofa. Esemplul acesta şi în Ungaria póté 
să succedă lui Bánfty şi liberalilor ; cu viclenia 
şi cu forţa pot încă să ajungă aşa de departe, 
cât să se răstorne nu numai pe siue, ci sà 
restórne póté şi Ungaria. Dar până vor ajunge 
până acolo, până atuncia stăpânesc şi lasă, 
să fie serbătoriţl pe munţi şi prin văl. Pe 
serbarea milenară pun secuestru pe sama sa, 
pentru ca Bánffy să aibă bucurie şi liberalii 
glorie. El o aranjézà aşa, ca dintr'însa si 
se facă o serbătore de partid, pun pe Tisza 
Kálmán lângă coronă, fişpanii conduc bande-
riile, şi legea de amintire, săpată în mar
moră, se ziduesce în păretele parlamentului, 
pentru ca numele lui Bánfly lângă cel al 
regelui să se eterniseze spre a fi considerat 
de nepoţii târzii, ca şi cum el ar fi clădit 
costituţia şi parlamentul. O jumătate de an 
paradeză miniştrii aceştia în jurul regelui 
şi înaintea naţiunii, pentru ca să se pară ómeni
lor, că sînt mari. Starea tristă a terii vor să o 
acopere cu aceea, că orbesc pe ómeni, ér nereu
şita politicii sale cu paradi. După ce au ruinat 
ţara, au disolvat naţiunea şi aü asuprit 
poporul, pretind, ca totă lumea să se bucure 
şi să facă cu ei sărbători. Eu nu pot minţi, 
şi când jelesc, nu pot să fiu vesel, ci mă dau 
de laturi. Sufletul meu vàtëmat nu-şi găse
sce loc în şirul celor ce fac serbătore. Cel 
ce póté să uite, uite; cel ce póté să vădi 
fără de indignare pe Bánffy şi pe soţii lui 
în locul lui Árpád şi al celor şepte duci, 
acela tragă la carul lor. Cel ce salută vii-
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toriul Ungariei cu sperare pliuà de încredere, 
aceluia i-se cuvine bucuria, partea mea e 
tăcere mută. Sciu bine, ce interese mari 
pretind, ca mileniul sà succedă, şi më dore, 
cà ne ameninţă primejdie. Dar nimeni nu 
şi-ar fi putut închipui, că Ungaria va ajunge 
la ast fel de împrejurări chiar atuncia, când 
ea varsă viaţă în amintirile lui Árpád, Anjou-
ilor, Hunyadylor şi Măriei Teresie. Cine 

; şi-ar fi putut gândi, că chiar pe atuncia se 
• vor !mbul(Ji înaintea naţiunii atari bărbaţi, 
t ea şi cari mai netrebnici de loc nu esistă, 
î cari esploateză prilejul spre a respinge şi 
> a răni de morte partea cea mai bună a na-
• ţiunii? Ei au făcut-o, au desbinat naţiunea, 
[. au despoiat pe civî de drepturile şi libertă-
; ţile lor constituţionale. — Introducerea la 
serbările liberale o formeză scandale. — 
Cartaşi falşi primejduesc cercurile cele mai 
bune ale societăţii; judecătoriile pertracteză 
procesele criminale ale oficialilor celor mai 
de frunte; legislativa e o adunare de direc
tori de bănci, şi jucătorii de la bursă se fac 
magnaţi unguresc!. Acesta e decădinţa, ace
stea sînt moravurile lui fin de siècle, ér nu 
începutul îucurajătoriu al unui mileniu nou." 

Loaialitate magiară faţă cu Domnitoriul. 
— Cuo sëptëmânàînainte de sërbàto rilePasci-
lor Kossuth Ferencz intr'o adunare provocat 
fiind, să restabilescă încrederea dintre coronă 
fi dintre naţiune, a zis: 

„Ungaria adevërat că a păzit tot de 
una credinţa, loaialitatea şi încrederea faţă 
cu regele, inse o istorie de 350 de ani a 
dovedit, că în aceia, pe cari Ungurii i-au aşe-
4atîn tron pe calea alegerii libere, n'a esistat 
Încrederea cuvenită faţă cu Ungaria, şi că 
domnitorii nici o dată nu aű simţit ca Unguri." 

Manuductorul lui Kossuth Ferencz şi 
afetnicui intim al lui Wekerle, Bánffy şi Tisza, 
membrul tainic al consiliului de miniştri 
Eötvös Károly a arëtat apoi într'o vorbire, 

cum ar fi să se stabilescă încrederea aceea 
a domnitoriului faţă cu naţiunea. El a zis: 

„Daca numai n'ar trebui să ne aducem 
aminte de aceşti 350 de ani! — Voiù să 
arăt voe bună. Dar nu cunosc Ungur, care 
ar fi cu voe bună, când îşi reamintesce aceşti 
350 de ani. — Eu înse problema de a aduce 
sentimentele diuastiei şi ale naţiunii în ar-
monie nu o aflu de aşa de grea ca Kossuth 
Ferencz. — Aü numai să se pună pe picior 
350,000 de ostaşi, — spre ce scop, asta se 
va spune atunci, când ei vor fi gata, şi se 
va stabili armonia aceea, care de 350 de 
ani a fost tot de una turburată, tot de una 

1 de jumătate şi subţire. Omenii să facă nu
mai naţiunea tare şi veflută, şi atunci, de
spre aceea póté ori cine să fie încredinţat, 
corona tot de una va consimţi cu noi, căci 
ea tot de una va grăbi a consimţi cu noi. 
— în 1741, în 1790 şi la începutul anului 1848 
naţiunea a fost puternică şi domnitoriul slab." 

Re\ista bisericescă. 
R o m a . 

Cabinetul Rudini şi în atitudinea 
faţă de biserică diferesce mult de al luî 
Crispi. Episcopilor constituiţi de S. Scaun 
li-se trimite esequatura, eră foile guver
namentale scriu mai cu cruţare despre 
biserică. De aici se deduce la o împă
care apropiată a Vaticanului cu Cuiri-
nalul. 

Presa maî scrie, că Sfinţia Sa pri
mind în zilele trecute în audienţă pe 
archiepiscopul de Milano cardinalul Fer
rari î-ar fi vorbit despre folósele, ce le-ar 
trage Italia din armonia cu Scaunul Apo
stolic. „Spre acesta se recere forte 
puţin. De ar veni numai ia Papa şi 
s'ar convinge, că pe el nu-1 conduce 
pofta de domnie, când îşî pretinde li
bertatea şi independenţa! Tot, ce are 
Italia măreţ de aprópe 2 0 0 0 de anï, e 

de a se mulţămi Pontificilor Romani, ş i 
nimeni nu se mai póté îndoi, că Împă
carea cu S. Scaun Apostolic numai 
spre binele şi fericirea poporului italian 
póté fi." 

F r a n ţ a . 

Din incidentul aniversării de 1 4 0 0 
de ani a botezării regelui franc Clodvig 
royaii ştii au donat catedralei din Rheims 
o flamură frumosă. Archiepiscopul-car-
dinal Langénieux a respins flamura s u b 
cuvînt, că nu voesce, să amestece ser
barea bisericescă cu lucruri politice. Pro
cedura archiepiscopuluï a fost întimpi-
nată cu satisfacţiune din partea republi
canilor. Din faptul acesta se póté con
vinge poporul francez, că biserica în 
principiu nu este inimică a formei de 
guvernare republicane. E a se împacă cu 
ori ce formă de guvernare legală, care-
nu-i pune pedeci la împlinirea dumne-
zeescii sale misiuni. 

A n g l i a . 

Anglia, care se privesce de model 
al vieţii civile constituţionale, de mult 
s'a săturat de liberalismul doctrinar acum-
în flore la noi. Poporul anglez s'a c o n 
vins, că numai educaţiunea religiosă póté 
cresce cetăţeni oneşti, şi pentru aceea 
nu-şi trimite pruncii la şcolile neconfe
sionale susţinute de stat, ci la cele c o n 
fesionale susţinute din conferiri private. 
Dintre pruncii obligaţi a cerceta şcola 
numai 1 . 8 7 9 , 0 0 0 umblă la şcolile n e 
confesionale, pe cănd la cele confesionale-
cam 2 . 4 4 5 , 0 0 0 . Acum s'a simţit în 
demnat însu-şi guvernul de a reforma 
legea şcolară dând şcolilor confesionale 
drepturi egale cu ale celor neconfesio
nale. Ministrul de instrucţiune John 
Gorst în motivarea reformei z i c e : „Câ

ţi „neonest" : „Ѵеф, cum lucră onórea, şi vei 
sei, ce e onórea." 

Pentru ca să se vadă mai în special, 
ce insamnă şi cum lucră onórea acesta, vom 
să constatăm următorele: 

1. Onórea face pe omeni acuraţi şi 
conscienţioşi în promisiunile şi obligămintele 
lor. Ëa e liberală, marinimosă şi promptă 
ţi trece preste obligămintele stricte, pe cari 
le impune legea şi consciinţa. A fi ordinar 
ori murdar, a lucra cu viclenie ori a intriga 
J-ar fi un lucru mai penibil de cât ori ce 
perdere. Slnt omeni, pe cari îi poţi face, 
sâ împlinescă tot, ce pretinde de la ei legea, 
dar mai mult nu. Ei póté că au făcut „da
torii de onóre" : dacă le aduci aminte de ele, 
ei le conced, dar dacă le dai uitării, ei nu 
le plătesc. Dacă au făcut unor omeni sëraci 
numai nisce alusii ori sperări nehotărîte la 
ajutoriă, prin acesta nu se simţesc a fi obli
gaţi la nimica. Când fac treburi, atunci es
ploateză ori ce împrejurare, ce o sciu ei şi 
nu o sciu alţii. Ei adevërat că nu minţesc 
franc, dar despre aceea, ce vor să cumpere, 
grăesc cu mare dispreţ, până le succede a 
face tîrgul. „Nu plătesce un ban reu!" zi
ce fie care cumperătoriu ; dar după ce a fă
cut tîrgul, se mândresce cu el. Unii cercă 
după scuse minciunóse, in dată ce găsesc, 
că au făcut vre o promisie neînţeieptă şi 
pripită. Onórea împlinesce promisia, chiar 
ţi când ii cade cu greu. Regul promisese, 
că se va Intórce la Cartago, dar nu promi
sese, că va îndupleca pe patrioţii sëi, să 
cedeze. 

2. Onórea păzesce cu credinţă tote 
tainele şi e deci precaută, când vei, să-i în

credinţezi taine noue; căci tainele sint ase
menea ferelor de plug înferbîntate : numai 
omeni sfinţi pot, sâ trecă printre ele, fără 
ca să se păgubescă. Trăim într'o lume, în 
care sîntem espuşi focului încrucişat al atâ
tor întrebări curióse, cât întru adevër nu e 
lucru uşor a păstra cu credinţă tainele. 

3. Onórea faee pe om mărinimos în 
iertarea şi uitarea nerecunoscinţei şi vă te
rnarilor. Ea are o memorie lungă pentru 
cele bune şi nobile, dar scurta pentru eele 
rele şi ordinare. Parcă sînt alungate prin 
exorcism, aşa dispar din sufletul omului de 
onóre urile puţinele, propusurile urîte de 
rësbunare şi pizmuirile tainice. Bărbaţii de 
onóre întimpină cu mărinimie deosebită pe 
aceia, cari І-aù tractat în mod nevrednic. î i 
întimpină nu aşa, cum ar merita, ci pe cum 
nici pe de parte nu s'ar aştepta. E lex ta
lionis a onorii a resplăti reul cu bine, rea 
voinţă cu bunăvoinţă. Lumea îi zice lipsă 
de cunoscinţă de omeni, dar onórea e mai 
înţeleptă de cât lumea, şi tăria ei e tot aşa 
de mare ca şi înţelepciunea ei. ! 

4. Onórea ne îndemnă, să intimpinăm 
cu stimă pe toţi, mai ales pe aceia, cari in 
urma crescerii, posiţieî ori împrejurărilor lor 
sociale ne sînt inferiori, — pe cum sînt së-
raciï, servitorii şi preste tot ori care se află 
în ore care raport de atîrnare. Onórea nu 
scie, să linguşescă pe cei mari, nu să se 
Înalţe preste cei inferiori ; ea din contră are 
bunăvoinţă faţă cu tot, ce e onest şi nobil, 
presenteze-se acesta în frac ori în săricuţă 
ordinară. Ea întimpină pe toţi omenii ca 
pe nisce ficiori de împërat şi prin totă bu-
ruéna neegalităţil lumesc! vede într'inşiî natura ' 

omenescă şi dignitatea omenescă, căci omul 
valoreză atâta, cât îi este preţul înaintea lui 
Dumnezeu, şi cu nimica mai mult. Ba onórea 
întimpină chiar şi pe cel nevrednic cu o 
urbanitate, care deşteptă într'însul mal tare 
de cât cuvintele cele mai aspre convingerea 
despre puţina lui valóre. Onórea lucră în 
mod onest aşa, pe cum lumineză luminai 
asta e firea el; şi ea e într'o formă de bi-
nevoitóre faţă cu toţi omenii, nu pentru că. 
omenii sînt buni, ci pentru că ea e bună,-

5. Onórea impune tăcere tuturor inte
reselor personale şi scopurilor personale, 
când e vorbă de binele public. Despre un 
bărbat mare, dar păgân s'a zis, că era in-
docilis privata loqui. Ceea ce se póté tra
duce aşa: cu el omenii puteau să grăescă. 
numai despre afaceri publice. 

6. Onórea ne umple cu un fel de in
dignare faţă cu ori ce joc, ce se face cu 
adevënil. Ea uresce cuvintele echivoce sau 
cu doue înţelesuri. Ea e aşa de aprópe în
rudită cu adevërul, cât mai bine grăesce în 
timp nepotrivit, de cât să reprime adevëruL 
Adevërul e tot de una destul de puternic,, 
cât să se apere el pe sine însu-şi. El póté 
că provocă turburare şi lovesce asemenea 
unei bombe; dar pentru mai multă vreme 
omul iubitoriû de adevër e cel mai folositoriu, şi 
i-se împrietinesc chiar şi aceia, cărora le-a făcut 
neplăcere spunênd adevërul. A găndi, ceea 
ce zici, şi a zice, ceea ce gândesc!, acesta 
îţi câştigă în sfârşit şi pe inimic. Onórea 
simţesce tot de una in mod onest şi serios 
şi desarmeză chiar şi pe contrari. 

Aşa dară bagă de samă la aceea, cum 
lucră onórea, şi atunci vei sei şi ce e onórea. 
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tolicii şi mulţi protestanţi privesc ca un 
lucru de consciinţă de a-şi vedé pruncii 
instruaţi şi educaţi prin înveţătorî de 
de religiunea lor. E cu neputinţă a con-
strînge pe aceşti părinţi, ca să-şî tri
mită pruncii în şcolile publice neconfe
sionale, şi ori ce încercare în direcţiunea 
acesta ar fi un act de intoleranţa reli-
giosă, la care poporul anglez n i d de 
cum nu-şî póté da consensul în aceste 
zile ale deşteptării." Mai departe zice 
ministrul, că este datorinţa regimului a 
face dreptate şi a dispune, ca tote şco
lile să fie în o formă subvenţionate de 
cătră stat. După proiectul ministerial 
şcolile confesionale au să primescă de la 
stat după fie care şcolar câte 4 şilingi 
la an. Asemenea va distribui statul 
premii şi pruncilor de la şcolile confe
sionale. 

Magiarii se laudă mult cu constitu
ţionalismul lor : dovedescă-o acesta prin 
fapte pe terenul şcolar ca Anglezii , eră 
nu prin tendenţa de a statifica şcolile 
confesionale. 

R u s i a . 
în Rusia, care se gereză de pro-

tectóra aşa numitei „ortodoxii", nu se 
persecută acum numai biserica catolică, 
ci se dă năvală şi asupra celui mai di
stins însemn al creştinismului, asupra 
crucii, dacă acésta aü ridicat-o catolicii. 
Guvernatorul din Kowno a dat ordin, să 
se restórne şi sfârîme mai multe cruci 
de petră şi de metal ridicate de popor 
pe la marginea drumurilor. Poliţia a 
silit pe ţeranii „ortodocşi", ca să ese-
cute acest ordin barbar şi păgânesc. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Cabinetul Bánffy, de şi dispune de 
maioritate parlamentară, totuşi nu e mul-
ţămit cu mersul lucrurilor în dietă. 
Maiorităţii actuale îi lipsesce tăria mo
rală. Pentru aceea cabinetul de mult se 
ocupă cu cugetul de a disolva dieta. Di-
solvarea o ar face chiar acum, dară nu 
e votat încă budgetul, şi va mai trece 
cel puţin o lună, până se va vota în 
totă forma. După votarea budgetului va 
urma convocarea delegaţiunilor, şi se 
vor începe serbările milenare, cari s'ar 
conturba prin escrierea de alegeri noue. 
Se ţine ca sigur, că la tomna parla
mentul va fi disolvat, şi se vor face ale
geri nóue. Parlamentul actual şi-a es-
hauriat puterile şi s'a discreditat prin 
reformele bisericejci. 

î n 8 a c. s'au reînceput şedinţele, 
în şedinţa din 8 preşedintele anunţa, că 
deputatul independentist Dr. Babó Emil 
şi-a depus mandatul. Motivul este, că 
Babó încă a fost prins în o casină ju
când cărţi fals. 

Continuându-se desbaterea asupra 
budgetului ministeriului de agricultură, 
Uray constata, că în un stat eminamente 
agricol, cum e Ungaria, pe agricultură 
se pune cel mai puţin pond din partea 
regimului. 

în şedinţa din 9 a c. Polonyi se 
ocupă cu situaţiunea agricultorilor, care 
e lipsită de tote drepturile. Ca esemplu 

aduce tractarea ţeranilor la alegeri. Ţe-
rănimea s'ar ajuta mult ştergendu-se 
fideicomisele. Proprietăţile legate prin 
fideicomise fac 3 6 % din totalitatea pro
prietăţii de pămînt; dacă s'ar şterge fi
deicomisele, din proprietăţile acelea ar 
ajunge cu încetul şi în mâna poporului. 
Mai amintesce, că băile de la Mehadia 
sînc delăsate. Ele s'au dat în arîndă 
firmei „Haas et Deutsch" pe 27 ani. 
Firma subarendeză mai scump, eră sub-
arendatoriî despóie pe ospeţi de bani. 
Arată, că la băile Herculane óspele are 
lipsă de 9 fl. 30 cr. pe zi fără de mân
care şi beutură. 

F r a n ţ a . 
Cabinetul Bourgeois eră a venit în 

conflict cu senatul. Ansă a dat atitu
dinea guvernului în cestiunea Egiptului. 
Interpelat fiind în cameră asupra ocu
pării Egiptului din partea Angliei, Bour
geois a declarat, că Egiptul şi ocupat 
de Anglia aparţine Turciei. De espedi-
ţiunea în Dongola sînt legate interesele 
nu numai ale Franţei, ci ale tuturor pute
rilor. Acesta espediţie face necesară 
transportarea de trupe nóue angleze în 
Egipt, Franţa înse a făcut paşii, ca 
acesta ocupare a Egiptului să nu se amâne 
timp îndelungat. La declarări în detaiu 
nu se dimite, constată înse, că Franţa 
şi Rusia consideră ca o condiţiune fun
damentală a păcii europene manţiuerea 
imperiului otoman în totă întregitatea lui. 

Camera a votat încredere guver
nului. Senatul înse nu s'a mulţămit cu 
rëspunsul dat de guvern, ci a pretins 
declarări mai detaiate, pe cari înse gu
vernul le-a denegat. Urmarea a fost 
deci, că senatul a votat neîncredere gu
vernului. 

Poporul parisian cu ocasiunea aler
gărilor de cai a demonstrat în contra 
miniştrilor, cari erau de faţă. 

Ori cât de mult se laudă guvernul 
francez cu amiciţia Rusiei, acésta nu va 
aduce nici o jertfă pentru salvarea inte
reselor franceze în Africa. 

Ital ia . 
Generalul Baldissera continuă nego-

ţiările de pace cu Menelic. Oii va urma 
pacea ori nu, Italianii tot câştigă, întru 
cât cât va timp nu vor avé ciocniri cu tru- i 
pele abisiniane. 

Dervişii, încurajaţi prin catastrofa 
armatei italiaue în lupta de la Adua, 
au început din nou inimiciţiile. Colo
nelul italian Stevani a făcut asalt asupra ! 
întăriturii de la Tucrnf a dervişilor, cu j 
care ocasiune au cădut şi 4 locotenenţi ; 
italian!. Din trupele indigene ale ar- , 
matei italiane au rëmas morţi şi răniţi ! 
preste 3 0 0 de ostaşi. Dervişii nu au 
putut fi alungaţi din întăriturile lor. 

în lupta cu dervişii Italianii vor fi 
ajutaţi la cas de lipsă şi de cătră An-
glezî, cari voesc, să petrundă cultura 
europenă tot mai adânc în Africa cen
trală. 

Marchisul di Rudini nu are încre
dere în majoritatea parlamentară eredită 
de la Crispi ; din causa acésta se aşteptă 
disolvarea parlamentului şi escrierea de ; 
alegeri nóue. ' 

Spre a pune capet nemulţămirilor 
din Sicii ia regele a numit pe senatorul 
Codron chi de ministru fără portofoliu şi 
comisar regesc pentru Sicilia cu resi-
denţa în Palermo. El este înzestrat cu 
dreptul şi puterea, ce o au miniştrii de 
interne, finanţe, lucrări publice, instruc
ţiune şi agricultură. 

S p a n i a . 

Din Cuba se anunţă, că armata 
spaniolă a raportat mai multe învingeri 
asupra insurgenţilor, şi că aceştia ar fi 
nimiciţi aprópe de tot. Sciri de acestea 
s'aü mai anunţat ele, ca mai târziu si 
se dovedéscà de false. 

Pe lângă insurgenţii din Cuba amă-
rësc zilele guvernului şi mişcările repu
blicane, ce se continuă în regat. Repu
blicanii de diferite nuanţe certându-se 
între sine de vre o câţi va ani nu au 
desvoltat nici o activitate. De curênd 
au ţinut congres în Madrid şi pe basa 
concesiunilor reciproce au format o uniune 
republicană. 

Meditaţiunl 
asupra stărilor din provinţa bisericescă gr. 

cat. română de Alba lulia Făgăraş. 
Scump a fost sângele Fiului lui Dum

nezeu, al Mântuitoriulul nostru Isus Christos 
versat pe altariul Crucii pentru rëscumpë-
rărea genului omenesc; stinte an fost lacri
mile isvorite din inima lui Christos şi ver
sate pentru iubirea némulul sëu. 

Sângele Mântuitoriului Гай adunat marii 
Archierei ai bisericii gr. cat. române în inima 
lor şi picurându-1 în credinţa clerului şi a 
credincioşilor au fecundat prin acela terenul 
bisericii gr. cat. române, ér lacrimele Mân
tuitoriului mestecându-le eu ale ior şi ci-
mentându-le cu suspinele şi sudorile lor stórse 
prin furtunile seculare au cimentat funda
mentul edificiului măreţ ai bisericii nóstre. 
De la închiarea fericitului act al sfintei Uniri 
cu s. Maică biserică a Romei, cu centrul 
unităţii, îndeplinit in 4 Septembre 1700 sub 
marele Arebiereu Atanasiù I Mitropolitul 
Alba Iuliei, prin care o parte considerabilă 
a némulul românesc s'a reîntors la isvorul 
credinţei, sângelui şi numelui sëu, a fost gu
vernata biserica nostră până în ziua de azi 
prin atari Archierei, cari punendu-şî sufletul 
şi viaţa pentru credinţă şi pentru némul 
românesc, cu laurii meritelor apostolice au 
înfrumseţat care de care mai bogat templele 
bisericii nóstre sbiciuite de furtuniie se
culare. 

E drept, că canonisând Papa Inocenţiu 
al XIII-lea prin buila „Rationi congruit" îa 
1721 diecesa gr. cat. din Ardeal sub titlul de 
„Episcopat al Făgăraşului1', mitropolia de 
Alba îulia se vedea în faptă devalvată la 
trépta de simplu episcopat sub episcopul îoan 
I Pataki. Dar totuşi Archiereii români uniţi 
din Ai deal şi după aceea îşi reţinură duuă 
drept titlul de mitropolit preste întrégà pro
vinţa mitropolitană gr. cat. unită. înse după 
ce s'a îndurat a încuviinţa împăratul Carol 
VI prin diploma din 21 August 1738, ca do-
miniile episcopesci de ia Gherla şi Sâmbăta 
de jos să se schimbe cu dominiul fiscal de 
la Blaş, şi mutându-se acolo şi reşedinţa epi-
scopéscà sub de pie memorie Archiereul 
Ioan II Inocenţiu Clain, Blaşul a devenit 
Mecca Româuilor gr. cat. şi foculariul, de 
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unde s'a răspândit lumina sciinţeî şi căldura 
«redinţel. Blaşul, răzimat pe stînca Romei, 
temelia bisericii unite române, şî-a supt lu
mina credinţei de la spiritele clarificate ale 
marilor Apostoli Petru şi Pavel, a căror ose- I 
minte le cuprinde în sinul seu urbea erernă. 
Blaşul a frânt şi îmbie şi azi nu numai nu-
iremînt spiritual fiilor bisericii nóstre. ci 
Avênd în frunte pe numai corporalminte de 
dtră noi despărţiţii mari şi nemuritori ar-
ehierei Atanasiu Angel, Inocenţiu Clain, Petru 
Paul Aron, Gregoriu Maior, loan Bob, Ale-
landru Şuluţ şi loan Vancea, pe cari prove-
dinţa divină i-a trimis la cârma bisericii nó
stre, şi a căror umbre clarificate şi azi pla-
iiéza asupra bisericii nóstre implorând de la 
Dumnezeu har fruptificàtoriu preste terenul 
aceleia, a devenit prin instituţiunile şi fun-
daţiunile binefăcetore mama orfanilor şi,spri-
ginul văduvelor frângêndu-le pâne aşa, cât 
eu drept cuvînt pot esclama sutele şi miile, 
& căror lacrimi de suferinţe le-a şters şi 
«uspinurile le-a alinat Blaşul: „Flămînd am 
fost, mi-aţi dat de mâncat, însetat, mi-aţi 
dat de beut, gol, m'aţi îmbrăcat, străin, şi j 
ffl'aţi primit." 

Cum că biserica gr. cat. română pă
storită de cătră archiereii săi învăpăiaţi de 
zel apostolic şi de iubire de neam în trecutul 
cel plin de suferinţe al bisericii nóstre a 
fost în stare a se lupta cu désastre şi sub 
feluritele presiuni şi influinţe croite din 
partea situaţiunilor politice asupră-i şi din lup
tele purtate în contra grecismului, slavismului, 
calvinismului a ieşit învingătore de a păstra 
nenimicite puritatea religiunil, limba, ritul, 
datinile strămoşesc! şi numele de român, 
denodiile scumpe ale némuluï nostru, pe 
lângă harul ceresc rourat asupra bisericii 
nÓBtre, se póté mulţămi snirituluî solidari
tăţii, ce a domnit tot de una şi între tote 
Împrejurările între arcbiereî şi cler şi între 
cler şi credinciosul popor. în timpurile, 
când archiereii bisericii nóstre nu erau în-
cunjuraţi de consilieri capitulări, ocârmuiau 
biserica nostră cu concursul consiliului pro
topopilor, pe care puneau mare pond. 

După ce Maiestatea Sa Francise losif 
ia 12 Decembre 1850 s'a îndurat a reactiva 
jnitropolia gr. cat. româna de Alba ïulia şi 
a fonda diecesele de Lugoş şi Gherla, ér 
Papa Piu IX în 1853 le-a încuviinţat acestea 
canonieesce, biserica gr. cat. română a păşit 
Intr'un stadiu nou îmbucurătoriu, parte pentru 
ci viea Domnului, care până atunci a fost 
udată numai cu sudonie crunte ale unui 
urchiereu, împarţiendu-se într'o archidiecesă 
şi doue diecese s'a încredinţat cultivării 
celor patru Archierel, în jurul cărora a fară 
de bărbaţii înzestraţi cu sciinţă, pietate, zel 
8І praxă ingremiaţî în ceie patru capitule s'au 
grupat şi sutele de preoţi adicţi archiereilor 
şi muncitori în viea Domnului, parte pentru 
ca reactivându-se de iure şi de facto func
ţionarea întreruptă a scaunului mitropolitan, 
pe cât s'a adaus nimbul auctorităţii bisericii 
nóstre, pe atâta s'au consolidat şi legăturile 
unităţii între episcopii sufragani şi mitropo
litul şi în întregul organism al piovinţei gr. 
tat. române de Alba îulia şi Făgăraş. Acest 
act al reînviăril vieţii ierarchiale în sinul 
bisericii nóstre 1-a îmbrăţişat cu bucurie şi 
tinecuvîntare părintescă şi Sfinţia Sa Papa, 
iând la 28 Octobre 1855 s'a îndurat a în
deplini solemnitatea intronisării noului Archie- i 
piscop şi Mitropolit gr. cat. al Făgăraşului şi j 
il Alba îulieî prin Pronunţiul Apostolic din 1 

Viena cardinalul Viale Preia. Ér clerul şi 
poporul român gr. cat. 1-a salutat cu lacri
mile bucuriei şi a înălţat rugăeiuni de mul-
ţămită cătră Tronul ceresc vë4êndu-sï reali-
sate sperările şi suspinurile ţintitore la re-
nascerea poporului român prin religiune. 

De la reactivarea scaunului mitropolitan 
foculariul bisericii şi némuluï român Blaşul 
a sporit în lumină şi căldură, şi nimbul lui 
a strălucit prin razele sciinţeî sale preste 
întregul teritoriu ai provinţei vaste mitropo
litane, şi căldura credinţei lui a pătruns tote 
păturile terenului bisericii nóstre, şi numai 
aceia au rămas in întunecime, cari şi-au în
chis ochii spiritului dinaintea razelor bine
făcetore ale luminii lui, şi a căror inimi ghe-
ţose n'au voit, să-i primescă căldura cre
dinţei. Că ce bărbaţi providenţiali şi ar
chierel învăpăiaţi cu zel apostolic, înzestraţi 
cu sciinţă înaltă, modelul virtuţilor, pietăţii, 
iubirii şi abnegaţiunii s'aű înălţat la demni
tatea tronului mitropolitan de la reactivarea 
aceluia în fruntea bisericii nóstre gr. cat. 
române prin votul clerului dictat de Spiritul 
sfînt, care conduce destinele ei, nu e de lipsă, 
să accentuez, cu atât mai puţin să demustru : 
vorbescă faptele lor, vorbescă fundaţiunile 
binefăcetore întemeiate pnntr'înşii, vorbescă 
petrile institutelor culturale şi caritative ci
mentate cu sudorile lor, vorbescă inimile arse 
de fóme şi feţele usturate de lacrimile sufe
rinţelor, cari tote şi-au aflat mângăere în 
institutele create prin nemuritorii archierei; 
ér cum că archiereul, care azi ocupă tronul 
mitropolitan, va păşi în totă privinţa m ur
mele glorioşilor săi predecesori, ne chizeşu-
esce triumful principiului şi al virtuţii. 

(Va urma.) 

Curs de îngrijitore. 
în 1 Maia a. c. st. n. se va deschide 

la „Asilul de copil gr. cat. din Blas" un curs 
de 6 săptămâni pentru pregătirea şi preve
derea cu diplome de cuahticaţuine a acelor 
candidate, cari doresc, să ne aplicate ca 
îngrijitore (bone, doice) la asileU de vară. 
Candidatele, cari doresc, să fie primite la 
acest curs, trebue să se insinue în scris ori 
verbal până în 30 April a. c. şi au să pro
ducă următorele documente: 

1. Atestat matricular de botez, din 
care să apară, că au etatea prescrisă (18— 
40 ani). 

2. Atestat de moralitate de la antistia 
comunală, vidimat şi de uarochul confesiunii, 
căreia aparţin. 

3. Să dovedescă, că sciu cel puţin ceti 
şi scrie, că vorbesc şi iimbu maghiară şi 
că sînt deplin sănătose. 

Soţiile, văduvele şi orfanele învăţătorilor 
vor fi preferite. 

Blaş din şedinţa senatului „Asiluluî gr. 
cat. de copii" ţinută la 6 April 1896. 

loan ЗГ. Negruţ 
preşedinte. 

N o u t ă ţ i . 
Serbarea înviării s'a celebrat în Blaş 

cu mare solemnitate. Atât ia s. Liturgie, 
cât şi la serviţiui divm de diminoţă şi de 
sară a pontificat Escelenţa Sa I. P. S. D. 
Mitropolit. I a s. Liturgic E^eleiua Sa a 
ţinut nredică festivă. 

întru mărirea Ini Dumnezeu, leodor 
Dumbravă şi soţie-»a Anica МигЦап din 
Pogăceua cu prilejul introducerii noului coo
perator V. Codarcea au dăruit bisericii nó
stre de acolo un rînd de vesminte preotesei 
în preţ de 70 fi. câştigaţi cu servitul. 

Dăruirile de Pascî ale Papei. Sfinţia 
Sa Leo XIII a distribuit la Pasel pentru 

săracii din Roma 15,000 lire, pentru preoţii 
miseri 4000 lire şi pentru personalul aplicat 
în serviţiui pontifical 15,000 lire. 

Oierul militar după organisarea cea 
nouă constă din 1 vieariu apostolic castrens, 
1 director şi 2 secretari ai consistoriuluî 
castrens, 15 narochi militari (rom. cat.), 1 
protopop gr. cat., 1 protooop gr. or., 1 se
nior militar ev. luteran, 32 curaţi militari, 
39 capelani militari rom. cat., 11 capelani 
militari gr. cat., 11 capelani militari gr. or., 
8 preoţi spirituali şi 7 pastori luterani. Ofi
ciile de protopopi gr. cat. şi gr. or. şi de 
senior ev. luteran numai acum s'aù înfiinţat. 
Protopop miiitar gr. cat. este numit cape
lanul militar din Lemberg Clemente Litynsky, 
eră gr. or Sava Popovici capelan militar în 
Vi en ». 

Premiarea unui preot. Academia sci-
inţelor morale şi politice din Paris marele 
premiu de 15,000 fres 1-a conferit preotului 
Rambaud din Lyon, care preot totă viaţa şi-a-
jertfit-o în ajutorarea săracilor şi a celor 
scăpătaţi şi nefericiţi. Numitul preot este 
de 70 de ani şi pe lângă aceea, că din eta
tea de 26 ani deprinde fapte filantropice, a-
verea sa privată de mai multe milióne încă 
a dat-o tot spre acest scop, trăind însu-şi în 
sărăcie. Atari acte de filantropie nu pó;e 
arăta liberalismul. 

Alegerea de primar al Vieneî după dis-
posiţia ultimă va fi în 18 a c. 

Ferdinand trece la ortodoxism (?). Prin
ţul bulgar Ferdinand pe timpul petrecerii 
sale ín Constantinopol a primit o deputa-
liune a patriarchului grecesc numit icumeuic. 
Ziarele deduc de aci, că s'ar lucra la delă-
turarea schismei dintre biserica bulgărescă 
şi cea grecescă, şi că prinţul Ferdinand va 
trece la neunire. După ce Ferdinand şî-a 
jertfit pe tiui sëù Boris, dovedind prin ace
sta, că nu are convingere religiosă firmă şi 
nu e credincios bisericii catolice, nu ne vom 
mira, dacă s'ar face nu numuî neunit, ci chiar 
şi mohamedán. Unde nu-I credinţa tare, 
acolo este probabilă ori ce rătăcire. 

Verdict semnificativ. Este cunoscut, 
că consilierul ministerial în retragere Kassics 
Péter a atacat prin foi pe ministrul de hon-
vedi br. Fejérváry şi pe secretarul de stat 
Gromon cu intenţiunea, ca aceştia să-1 acuse, 
şi ast fel să se potă dovedi judecătoresc» 
abusurile. ce li-se ascriu'. Cei atacaţi înse 
în loc de a-1 acusa 1-afi declarat de smintit. 
Ca să placă celor mai mari, jurnalistul jidan 
Kabos-Weisz Ede a insultat în „Magyar 
Újság" pe Kassics numindu-1 calumniator şi 
trădător. Kassics i a intentat proces de presă, 
juriul din Budapesta a declarat culpabil рѳ 
Kabos-Weisz. eră tribunalul 1-a condamnat 
la 3 zile temniţa şi o amendă de 50 fi. E 
uşoră pedépsa pentru Kabos, darà e greu 
verdictul pentru Fejérváry şi Gromon, cari 
n'au cutezat, săpăşescă judecătoresee în contra 
lui Kassics. 

Defraudări la poliţia din Budapesta. 
Trimiterea în pensiune a consilieriului de 
poliţie Chudy Hugo a provocat în săptămâna 
trecută mare sensaţie. Chudy se bucura de 
încredere şi amiciţie şi la superiori şi la in
feriori şi în timpul din urmă era adus în 
combinaţie seriosă pentru oficiul de căpitan 
suprem de poliţie. Pensionarea lui Chudy 
este în legătură cu abusurile iăcule de el. 
Prin cercetare s'a dovedit, că el a deiramiat 
preste 12,000 fi. Влпіі i-a scos din cassa poliţiei 
parte cu cuitanţe false, pare reţinând pentru 
sine banii captivilor, depuşi în numita cassa. 
Pe lângă Chudy sînt compromişi şi alţi ofi
ciali de ia poliţie. Aceste defraudări încă 
dovedesc, că la noi e în flore liberalismul* 

Caşuri de morte. Petru Bus preot în Pata 
din protopopiatul Coşocnei a repausat în 20 
Martie in anul al 49-lea al vieţii şi al 18-lea 
a! preoţiei sale. — Iova Băbut cooperator 
parocbial în Bucium-şesă a repausat în Dom
nul la 8 April a c. în al 33-lea an al etăţii 
şi al 6-iea al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 
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P A R T E SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Minciuni istorice 

şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Dar diferinţele, cari s'au format pe în
cetul asemenea temeiului unui zid despăr
ţitorul între Apusul şi între Resăritu! creştin, 
erau încă şi mai mari. Tote, luându-se a fară 
numai dogma şi temeiul constituţiei, tóté se 
formaseră în Apus şi în Resărit în dóue mo
duri diferite: legislaţiunea bisericescă, disci
plina, teologia. Decretatele Papilor, pe cari 
deja Dionisiu Exiguul le înşirase în colecţiunea 
sa într'un rînd cu hotărîrile conciliilor, au 
deprins o înrîurinţă mare asupra Apusului. 
Au deprins-o mai de parte din ce în ce tot 
mai mult şi obiceiurile şi indiginţele popó-
rëlor germanice. Sinóde occidentale au dat 
instituţiilor esistente o espresie maihotărîtă, 
ér capitularele lui Carorl cel Mare au în
tărit apoi instituţiile deja introduse şi au 
creat altele noue. Numai canónele sinódelor 
icumenice şi cele alor cinci sinóde grecesci 
particulare din vécul al IV-lea, pe cum şi 
codicil de legi aï lui ïustinian mai formau 
între Apusul şi Răsăritul creştin o legătură 
comună în privinţa dreptului bisericesc, pe 
când cele alalte legi scrise şi moravurile şi 
obiceiurile cestor doue părţi ale bisericii se 
depărtau tot mai tare de olaltă. Căci le
gislaţiunea sinodală a Răsăritului oferia forte 
puţin material nou: de la conciliul din Cal-
cedon până în vécul al IX-lea s'au adus numai 
de dóue ori (în 692 şi în 787) canóne disci
plinare, şi legislaţiunea împëràtésca ocupase 
terenul celei bisericesci. — Disciplina preo
ţilor, călugărilor şi laicilor îşi însuşi în Ori
ent un timbru propriu, şi chiar şi ascesa era dife
rita în multe privinţe : stiliţii Orientului erau 
în Occident un lucru necunoscut; portul, 
barba şi modul de traiú deosebiau pe preotul 
Orientului de cel al Occidentului; posturile 
erau diferite, şi diferite erau şi sărbătorile 
şi calendarele bisericesci. — Dar nici chiar 
în teologie nu esista consonanţă, ci fiesce 
care parte îşi bătea calea sa proprie. Opul 
dogmatic cel mare al s. ïoan din Damasc în 
Apus a rămas necunoscut în decurs de patru 
vécurl, eră din opurile mai vechi ale Gre
cilor cunosceau Apusanii numai câte va din 
versiuni gătite de s. ïeronim şi de Rufin şi din 
îngrijirea lui Casiodor, ér altele numai din 
citatele, cari se cuprind în auctoril latini 
mal vechi. Tot asemenea avea şi Orientul 
cunoscinţă forte puţină despre literatura la
tină. Dar Apusanii, de câte ori li-se îmbia 
putinţa, se siliau a-şi însuşi comorile litera
turii patristice a Greciloi, pe cum dovede-
8ce în vécul al IX-lea studiul cel intensiv, 
care l-au făcut asupra scrierilor Areopagi-
tului; Grecii de mai târziu din contră par 
a fi fost cuprinşi de superbie şi îndestuliţi 
cu literatura moştenită de la Părinţii sei 
proprii : ei nu prea băgau în samă opurile 
auctorilor latini şi cunosceau din timpurile 
mai vechi numai câte ceva din Ambrosiu, 
Leo, Augustin şi alţii, în caşurile cele mal 
multe numai texrurî singuratice, citate în 
opurile scriitorilor grecesci mal vechi; el 
cunosceau forte puţin eresele, cari s'au nă
scut în Apus, nu au făcut cunoscinţă cu ope
rele cele mari ale lui Augustin şi ale cobo-
rltoriior lui celor spirituali, nu aü studiat ce-
stiile mai adânci despre predestinaţiune, 
graţie şi libertate; scrutarea lor teologică 

era strîmtorată In un cerc ângust; pe lângă 
ereticii cel vechi mal combăteau numai pe 
iconoclaşti şi în lupta acesta îşi formau armele 
numai din înveţăturile cristologice ale ss. 
Părinţi. Chiar şi opurile grecesci mal mult 
nu le prea băgau în samă, de cum va auc
toril lor au devenit în óre care privinţă su
specţi, pe cum s'a întîmplat cu Origene şi 
Eusebiu de Cesarea. Activitatea compilătore 
luase locul celei productive; li-se părea, că 
desvoltarea înveţăturii creştine a ajuns la 
închiare, şi după conciliul al doilea din 
Nicea sărbătorea cea nouă a ortodoxiei părea 
a fi dat acestei îmhiărl o espresiune solemnă. 
Nu aşteptau mai mult alţi învăţători mari; 
li-se părea, că scrierile învăţătorilor celor 
vechi cuprind tóte. Polemica teologică la 
Grecii creştini formase mai înainte câmpul 
cel mal însemnat al activităţii, dar după că
derea iconoclaştilor mal aveau să combată 
aprópe numai pe Paulicianii cel delà mar
ginea cea mai resăritenă a imperiului, şi 
erese mal însemnate mai apoi nu s'au mai 
ivit, şi aşa nu e deci de mirat, dacă por
nirea Grecilor la polemie s'a îndreptat în 
scurtă vreme împotriva teologiei Latinilor, 
carea într'aceea se desvoltase neatîrnătore, 
împotriva teologiei acelor Latini, cari în ochii 
Grecilor deveniseră străini, după părerea 
Grecilor se stricaseră în urma contactului 
cu barbarii şi se abătuseră de la regulele 
Apostolilor. 

Diferită a fost şi calea, pe care s'au des-
voitat cele dóue biserici, Orientul până la 
vécul al Vl-lea a trecut prin o desvoltare 
forte repede, dar apoi s'a oprit; tot mai 
tare s'a vëdit sleirea şi stagnarea, şi acesta 
mai pe urmă o glorificau ca o precelinţă şi 
un criteriu al bisericii celei adevèrate. în 
Orient se discutaseră cestiunile bisericesci 
cele mal înalte, acolo se deciseră luptele cele 
mai grele ale credinţei celei drepte; dar 
după luptele cele mari a urmat lângedjre 
spirituală. Islamul putea în Orient să se 
lăţescă neîmpedecat; multe din succesele sale 
avea el să le mulţămescă slăbiciunii imperiului 
bizantin. Popóre necredincióse din partea 
Bizanţului a rare ori au fost conduse la ci-
vilisaţia creştină, şi chiar şi în caşurile acestea 
rare s'a întîmplat acesta numai în mesura 
neindestulitóre. Teatrul silinţelor şi rîvnirii 
bisericesci spre progres mal înalt deja în 
vécul al VH-lea nu era mai mult Orientul, 
ci Occidentul, în cel dintâiu se vëdia o 
desputerire neîncetata, în cel din urmă o 
îmbelşugare de viaţă tineră şi vigorosă. „Bi 
serica grecescă," zice Neander, „adeverat 
că întrecea pe cea apusană cu o cultura mo
ştenită din timpuri mai vechi, carea încă nu 
apusese: conseil de cultura acesta Grecii se 
obicïnuiau a privi cu dispreţ superb la bi
serica latină ca la o biserică, ce esistă între 
barbari. Dar pe când biserica apusană avea 
un avantaj, care e cu mult mal mare decât 
materialul mort al erudiţiei tradiţionale, adecă 
principiul vital cel viu şi îndreptat spre 
creare spirituală nouă, care principiu cu 
mijlóce cu mult mal neînsemnate putea să 
producă lucruri mal mari, pe atunci bisericii 
grecesci ii lipsia acest principiu, care să dea 
viaţă massei morte. De şi studiile sciinţi-
fice luară intre Greci erăşi un avînt non, 
lipsa acelui principiu dătătoriu de viaţă to
tuşi nu putea să se suplinescă în nici un 

chip. în tóte părţile teologiei, în cea iste 
rică, esegetică, dogmatică, predomnia decf 
numai direcţia de a aduna şi a combina 
comorile cele moştenite din timpurile de mai 
înainte ale unei desvoltări spirituale vie, 
Dóue erau căuşele cohérente, cari 
Impotriviau cu deosebire unei desvoltări să' 
netóse şi libere a bisericii şi a teologiei 
între Greci : despotismul puterii statului, în' 
aintea căruia se plecau tóte, şi de care ser 
lăsau adese ori chiar şi episcopii a fi folo' 
siţî de unelte, şi lipsa simţului de adevër, 
carea forma deja o trăsătură dominantă a 
caracterului, spiritul neadevërului, care a 
împărtăşit întregii vieţi timbrul sëu şi se 
manifesta în esagerările şi bombástul stilului 
comun. Ast fel agerimea şi erudiţiunea io 
serviţiul despolismulul şi al neadevărului pu-
tură fi folosite de arme pentru sofistică ; pu' 
tură dovedi, ori ce voiau să dovedéscá." ') 
Spre norocire altmintrea stau lucrurile în 
Apus. Aci despotismul bizantin al statului 
era un lucru ne mai pomenit. împărţirea 
Occidentului în state diferite a fost forte fa' 
vorabilă desvoltării spre libertate preste tot 
şi în special neatîrnarii bisericii, şi acesta cu 
atât mai vîrtos, fiind că ea însă-şî conlucra 
în formarea şi organisarea acestor state, şi 
Papa, care şî-a câştigat o posiţie mai liberă, 
pe sama grupurilor de teri puţin cohérente 
s'a făcut un centru dătătoriu de viaţă, un 
mijlocitoriü şi împărtăşitoriu de civilisaţiune 
mai înaltă. Cultura perise în Italia, dar a 
reînflorit în Irlanda, Anglia şi Franţa, a 
trecut de aci în Germania şi a influinţat apoi 
în mod regeneratorii! asupra Italiei. In Au' 
gustinul sëu avea Apusul o comoră de sciinţă 
bisericescă, carea în decurs de vécuii nici 
pe departe nu a fost esploatată de ajuns. 
Scrierile lui oferiau tot, ce dintre Părinţii 
grecesc! nu putea să oferescă unul singur f 

ci numai totalitatea lor, şi se estindeau şi 
la tereue de acelea, pe car! Orientul le-a 
cultivat forte puţin, deja şi numai pentru că 
îi lipsise motivul estern spre acesta. în 
scrierile s. Augustin a succes bine a contopi 
elemente platonice şi aristotelice, şi se cu' 
prindeau sute de impulsuri la scrutări noue. 
Teologii apusanï adevërat că erau mal ne-
culţi de cât Grecii, dar eraü însufleţiţi de 
un bold intern spre adevër deplin şi de aceea 
şi mai oneşti in silinţele sale şi ma! puţin 
unilaterali, mai puţin monoton! deja şi numai 
din causa, că el erau împărţiţi în diferite 
naţionalităţi. De aceea a trebuit, ca teologii 
apusanï ma! curênd ori mai târziu să întrecă 
pe teologii grecesc!, pe cum îi întrecuseră 
şi ca apostoli ai credinţei creştine între pă
gâni. Raportul cel vechiu pe încetul s'a 
schimbat tot mai tare: mobilitatea Grecilor 
părea a fi trecut la Latini, tenacitatea cea 
contrară progresului părea a fi trecut de la 
Latini la Greci. Viaţa in biserica grecéscà 
a amorţit, pe când în biserica latină se mişca 
vioiu şi puternic. Cea dintâiu se hrănia 
din trecut, cea din urmă privia de la trecut 
cu sperare la viitoriu. 

Tóte diferinţele înşirate până aci nu au 
fost de ajuns, să desbine cele dóue biserici 
de tot şi aşa, cât desbinarea să nu se mal 
potă repara. Diferinţele acestea, cari se mani
festau în naţionalitate, în caracterul etnic, in 
limbă, în liturgie, în rit, in disciplină, singure 

l ) Neander K. G. II. pag. 291 ur. 



aie! odată nu ar fi fost hotărîtore ; dór dife-
rinţe de acestea, ba une oria şi maî mari şi 
mal bătetore la ochi, se găsiau atât în dife
ritele teri ale Occidentului, cât şi în diferitele 
j>irţî ale bisericii orientale, unde p. es. pa-
triarchia de Alexandria avea obiceiurile şi 
instituţiile sale proprii, unde preste tot die-
cesele supuse Arabilor nu consunau întru tote 
cu modelul seu din Constantinopol, unde nu 
«au rare nici diferinţele de viţă şi de limbă. 
Diferinţele acestea puteau să esiste fără de 
a deroga unităţii de credinţă, căci o 
controla împrumutată previnia ori ce îuo-
•jre, şi direcţiile opuse aflându-se sub jugul 
.aceleiaşi auctorităţi se păstrau împrumutat 
tatr'un ecuilibriu salutar punendu-şi împru
mutat stavilă şi intregindu-se împrumutat. 
Tote diferinţele acelea au şi esistat deja de 
multă vreme lângă olaltă, fără ca ele să pro
ducă vre o desbinare; le ţinea în frîû con-
sciinţa unităţii şi legăturii împrumutate bise
ricesc}. Stagnarea bisericii orientale până în 
irécul al IX-lea încă nu ajunsese în stadiul 
acela, în care nu mai e cu putinţă nici o 
vindecare şi îndreptare; încă nu lipsiră de 
tot bărbaţi de aceia, cari să scie, ce e de 
lipsă, cari să dea pept cu arbitriul puterii 
itatului, cari să se alipescă de scaunul roman 
jşi să se silescă a regenera instituţia călu-
gărescă şi a întări legătura dintre Răsărit 
ţi Apus. Contrarii cel mai hotărîţî aï cesa-
ropapismului grecesc, s. Maxim, s. ïoan din 
Damasc, s. Teodor Studitul, au fost cu o cale 
ţi aderenţii cei mai învăpăiaţi al primatului 
roman. Dar a fost lipsă de sforţări cumplite, 
de omeni cu vadă mare şi de conlucrarea 
tuturor potentelor spirituale, pentru ca să se 
efeptuescă o înălţare durabilă şi puternică a 
Împărăţiei şi bisericii grecescl, pentru a abate 
primejdiile, ce ameninţau, şi pentru a pre
găti un viitoriu mal frumos. împëratul şi 
curtea, patriarchul şi clerul, pe cum şi po
porul capitalei erau deja prea tare molipsiţi 
de principiile şi vederile acelea, cari se cu
prind sub numirea de bizantinism. 

Roma nouă era rivala născută a celei 
vechi. „Cetatea împerătăscă" în nici o pri
vinţă nu voia, să rămână înapoia Romei vechi. 
Bizantinii asemănau neîncetat Constantinopolul 
cu Roma, pentru ca din asemănarea acesta 
să deducă dacă nu superioritatea Contanti-
nopolului, totuşi cel puţin egalitatea celor 
dóue cetăţi. Tendenţa acesta trebui să pre-
gătescă desbinarea bisericéscà a celor dóue 
metropole : când Constantinopolul se asemăna 
cu Roma în privinţa raporturilor civile şi 
politice, el nu putea să lase nebăgat în samă 
elementul religios ca obiect de asemănare şi 
de invidie. Dar religie cu adevërat dumne-
ieescă era numai una, şi Bizantinii nu puteau 
deci să se înalţe preste Roma cu ajutorul 
altei religii, carea să fie fost încă' şi mai 
dumnezeescă. Dacă aşa dară nu voiau să se 
eepareze din turma lui Christos, ín focul lor 
de ambiţiune religiosă nu le rămânea altă 
tale, fără numai să subsape ordinea onorii 
şi puterii ierarchice. Poporul confundă adese 
ori insă-şî puterea cu formele acelea, cari o 
représenta; aşa s'a întîmplat, că şi aci nu 
după multă vreme puterea mai înaltă a epi
scopului de Roma s'a derivat din importanţa 
politică a reşedinţei împărătesei, şi din acesta 
i'a făcut apoi conciusia aceea, carea core
spundea tendenţei ambitiöse a Bizantinilor. 
Dacă presumţiunea ambiţiosă, carea e un 
{actor esenţial ai bizantinismului, s'a înrădă
cinat o dată adânc în popor, atunci acesta 

din óre care motiv uşor se putea aprinde 
de ură înverşunată împotriva rivalei şi putea 
pretinde pe sama cetăţii sale şi principatul 
bisericesc. Şi acesta cu atât mal vîrtos, 
după ce preste puţin Grecii cei adânc decă-
duţî, cari înse se alipiau de ceea ce era vechia 
şi moştenit, în desvoltarea progresistă şi în 
productivitatea spirituală a Apusanilor vedeau 
o înoire fărădelege, o alterare neîndreptăţită 
a bisericii. Pe cum ori care direcţie ultracon-
servativă primesce ori ce element progresist 
cu neîncedere, aşa şi Orientalii primind scire 
despre doctrinele şi obiceiurile, cari s'au 
introdus încetul pe încetul în Apus ori cel 
puţin păreau a fi introduse ca nisce înoiri, 
uşor au putut să se smintescă în acestea, şi 
smintéla acesta a putut să ştergă în ochii 
lor şi precelinţa cea mai de pe urmă, ce o 
mai avea Roma veche. Tendenţa aceea ambi
ţiosă a poporului de mult s'a fost împărtăşit 
şi clerului, căci dóra acesta se forma şi se 
întregia din popor. Din începuturi mici şi 
neînsemnate se înălţase scaunul episcopesc 
de Constantinopol la rangul bisericesc cel 
mal înalt în Orient, şi episcopul Bizanţului 
se puse îndrăzneţ alăturea cu cei mai vechi 
şi mai eminenţi dintre fraţii săi, ba mai apoi 
cercă a se înălţa preste ei. Asta a fost 
politica tradiţională a archiereilor din Bizanţ, 
şi nici chiar archiereî bizantini mai nobili 
nu putură să scape pe deplin din orbitele 
acestui curent: chiar şi pe ei i-aű răpit cu 
sine valurile spiritului bizantin celui sumeţ, 
care voia să supună tote acelei cetăţi, care 
în ochii Bizantinilor era „impărătesa lumii". 
Unii din archiereil aceştia au mers din îndemn 
propriu mal departe şi au păşit pe o cale, 
pe care moştenitorii lor trebuiau numai să-I 
urmeze, pentru ca să ajungă la ţinta, ce 
mai mult ori mai puţin conseil o urmăriau 
ei cu toţii. De multe ori puterea cea mare 
a patriarchiei părea a fi primejdiosă chiar şi 
tronului împărătesc şi de aceea demnitatea 
acesta se începu a se conferi numai unor bărbaţi 
devotaţi împăraţilor, ba mai târziu se conferia 
de multe ori vre unuia dintre membrii di
nastiei domnitóre. Trebue sa recunoscem, 
că biserica din Roma nouă între lupte aprópe 
neîncetate împotriva diferitelor elemente 
inimice dreptei credinţe a efeptuit lucruri 
mari în cercuri estinse şi preste tot a cultivat 
şi a păzit tradiţiunea teologică nu arare ori 
şi în zilele umilirii sale ceieî'mai mari; dar 
de altă parte nu se póté nega nici tendenţa 
aceea ambiţiosă, cu care archiereii s'au silit 
a-şi păstra şi lărgi din ce în ce tot mai 
tare preponderanţa aceea, carea şi-o dobîn-
diseră în toiul turburărilor ariane, a delătura 
ordinea ierarchică mai veche şi a estinde 
paş de paş supremaţia sa. Tendenţa acesta 
a fost unul din motivele cele mai momentóse 
ale desbinării dintre Apus şi Răsărit, căci 
Roma veche fiind aperătorea chemata a dreptu
rilor moştenite de ia vechimea creştină a 
trebuit să se împotrivescă acelei tundenţe 
ambiţiose a archiereilor Bizanţului. 

(Va urma.) 

Relaţiunile administrative 
eclesiastice ale Românilor din provinţa 

Beiuşulul între véônL 13—16. 
/[Continuare.) \ 

t , V-. B ; / 
întrebarea speciala este: 
Óre protopopul şi preoţii români din 

apartinenţele Beiuşului numai în cele civile 
temporale, ori chiar şi în cele strict Useti-

cescî, administrative şi disciplinare au fost su
puşi în forul ultim numai episcopului latin 
din Orade ca domn de pàmînt? Sau că 
dóra în cause eclesiastice aceia atîrnau di
recte de la iurisdicţiunea protopopului şi îm
preună ca acesta de la episcopul diecesan de 
rit oriental ca for suprem? 

Şi întru cât ar sta acesta din urmă, 
óre unde a avut reşedinţa acel episcop? 

Fiind că în serisórea privilegială din 
1503 nici cu un cuvînt nu se amintesc cău
şele eclesiastice, dară nici respectivii preoţi 
nu s'au căit in contra amestecului ofician
ţilor domin aii în cause de acele, ci totă că
inţa lor se îndreptă în contra „esacţiunilor, 
pedepselor şi sarcinilor" impuse prin acel 
oficianţi, e verosimil, că cuprinsul citatei 
scrisori are în vedere numai esempţiuni in 
cause curat civile dominate, întru cât adecă 
în acele cause forurile de judecată pentru 
preoţimea română erau scaunul protopopesc şi 
cel episcopesc. 

Mai sus s'a vădut, că înşi-şi iobagii şi 
cnezii români în prima instanţă erau supuşi 
numai forului de judecată al cnezilor presi-
diat de voivod şi în ultima instanţa forului 
episcopesc. 

Se cuvinia drept aceea, ca nici preo
ţimea să nu aibă o puseţiune mai deteriora, 
ca nici ea să nu fie judeeată în forul con
stituit din supuşii săi credincioşi, ci preste 
tot să fie esemtă de sub judecata forului 
civil şi supusă numai celui bisericesc. 

Eră cât se ţine de căuşele curat ecle
siastice ale preoţimii române, cred, că în pri
vinţa acelora forul prim era protopopul, eră 
forul de apelată acel episcop diecesan de 
rit oriental, de iurisdicţiunea căruia se va fi 
ţinut provinţa Beiuşului, dacă numai nu se 
va admite, că nefiind în apropiare un atare 
episcop, protopopul cu putere quasi episco
pală forma unicul for de judecată. 

Cu privire la judecarea căuşelor curat 
eclesiastice ale preoţimii unite ar puté să 
se admită şi deslegarea următore a Ge
stiunii : 

în documentele publice din vécurile 
13—16 de câte ori se tracta despre credin
cioşii bisericii orientale desbinate, spre ca-
racterisarea acelora tot de una se adnota, câ 
aceia sînt „schismatici", „români schismatici". 

în serisórea privilegială citată mal la deal 
înse nicăirî nu se zice, că protopopul şi pre
oţii respectivi ar fi fost „români schismatici", 
din contră se afirmă, că „Ban" a fost „Ar-
chidiaconus presbyterorum nost r or um vala-
chalium". 

S'ar pute deci accepta, că acel proto
pop, respective preoţimea era română unită 
în credinţă cu biserica catolică apusană. 

în presupunerea acesta deslegarea Ge
stiunii ar fi următorea şi mai uşoră : 

Documentul estradat cu datul Belényes 
feria secunda prox. ante festum b. Andreae 
1413 adeveresce, că parochul rom. cat. din 
Beiuş şi succesorii aceluia se absolvă în mod 
privilégiai de la solvirea contribuţiunii ' ecle
siastice competente „titnio cathedratici et de-
scensus", pe cum şi de la ori ce alte colecte. 
Afară de aceea acel paroc a fost esemt de 
sub iurisdicţiunea alt cum competentă a Ar-
chidiaconuluî districtual din Homoroy. 

Drept aceea afară de parochui din 
Beiuş preoţimea rom. cat. din districtul Homo-
rogului a fost supusa iurisdicţiunil Arcbidia-
conului respectiv şi era datore a solvi colec
tele şi contribuţiunile prescrise. 
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Se asemënàm cu acest document pe cel 
estradat respective renoit la 1503 pentru 
protopopul şi preoţi mea româna, şi se va 
vedé, că: 

Pe cum preoţimea rom. cat. din di
strictul Homorogulul, ce se estindea preste 
provinţ.4 Beiuşiului, chiar aşa era supusă şi 
preoţimea română din aceea-şi provinţă pro
topopului sëu, eră însu-şi protopopul rouiâ-
nesc ca şi parocui rom cat. din Beiuş era 
gupus directe, judecăţii episcopului. Alta: 

Pe cum parocui rom. cat. diu Beiuş In 
mod privilégiai se absolvă de ia ori ce sar
cini şi coiecte. tot aşa se absolvă şi preo
ţimea română din apartinenţeie Beiuşului de 
la solvirl, prestaţiuni de contribuţiuni, ce 
„coutra iura et libertatém sacerdotii" se pre
tindeau de ia aceea. 

Prin scrisórea privilegială din 1413 
numai se recunósce privilegiul parocului rom. 
cat. din Beiuş, de care se bucura „ab in-
iueinoiiali tempore", deci chiar aşa, după 
cum se afirmă acésta şi in documentul pri
vilégiai estradat pentru preoţimea română. 

Ei bine! Cum să se esplice analogia 
puseţiunii şi a relaţiunii iurisdicţionale, apoi 
a libertăţilor şi esemţiunilor contribuţionale, 
nu mai puţin şi a privilegiuiui asigurat de 
o parte pentru parocui rom. catolic din Beiuş, 
eră de altă parte pentru preoţimea română 
respective protopopul din ţinutul Beiuşului? 
Óre de ce motive şi raţiuni au putut să fie 
conduşi episcopii latini oradani, ca să împăr-
tàséscà mai tot aceie-şi libertăţi şi privi
legii atât preoţimil române cât şi parocului 
romano-catoiic din Beiuş? 

E drept, că în lipsa documentelor isto
rice rëspuns categoric nu se póté da, dară 
conclusiunea va fi de nu mai muit, cel puţin 
probabilă, că cele mai sus înşirate mai uşor 
s'ar puté esplica aşa, dacă se va accepta, 
cum ca preoţimea română privilegiată a fost 
greco-catolică. 

Se mai póté adauge şi acea împreju
rare, că episcopii oradani, stând încă sub in-
fluinţa epistolei pastorale a Scaunului Pon
tifical de dat Avenione VIII Idus Mail 1328, 
prin carea adecă în urmarea căinţii regelui 
Carul Robert se pune la inima episcopilor 
Ungariei, ca de la Românii, Slavii şi Cumanii 
neoconverşl să nu poftescă decime, de óre ce 
atari decime nici înainte de unire n'au sol
vit, acei episcopl oradani pe Românii uniţi şi 

în deosebi preoţimea română au voit să o 
împărtăşesc! de speciale favoruri şi libertăţi 
şi anume cu acel scop, ca prin acele favo
ruri parte să întăre^că pe neoconverşl in 
credinţă, parte ,<îa~ îndemne pe alţii la îm
brăţişarea uniţii. ! / 

(Va" urmai 

Bibliografie. 
A apărut: Istoria împăratului Traian, 

trad. de P. Broştean, fasc. VI. Cuprinde 
diverse legi şi edicte aduse sub domnia lui 
Traian. 

A apărut din „Biblioteca pentru toţi" : 
Nr. 50 Convorbiri despre artă, trad. de 

Dum. Stăncescu, broşură forte interesantă cu 
42 gravuri. — Nr. 51 Din góna vieţii) de Al. 
Vlahuţă. conţine profiluri In poésie şi varii 
lucrări în prosă. 

A apărut şi se află de vînd^are la ti
pografia seminarială: 

îndreptariu 
m causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura consta din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum au 
să purcédà oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume : 1. u dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministerul de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t r a c h o m a " neutru auctorităţl publice 
şi învăţători. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 crj, spedată franco sub faşe 
8 cr. ai» y r.ţ>. s 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasole lor în trecut şi valórea în présente. 

Studiu istorico-canonic de D r . А І 6 -
s a n d r u G r a m a . — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. Ia Tipografia 
seminarială în Blaş (Balázsfalva). 

Tot la tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în ріеіг 
tare şi cu copcii 11. 10. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâi* 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreuni 
cu Pentecostariul codtâ l ti. 80 cr. v. a. 

Orologer. crudo fl. 2.80, iegat In piele 
fl. 3.80. 

Apostoler, folio, crudo li. 4.40, legat îi 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat fo 
piele 3 fl. 20 cr. 

E u c b o l o g i u 
ediţiunea a dóua, reveiktă după originalul 
grecesc şi îndreptata în mod însemnai 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru şi roşu. —' 
Preţul neiegat fl. 2.80, eră legat In pete 
tare fl. 3.80. 

Antroduoere în s. Scriptură de Dr. Vie 
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
II-a 60 cr.. partea a IlI-a 80 cr.. la olalt* 
1 fl. 50 cr. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Testamentul şi Literele fundaţional» 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. Ioan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariulul gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîn4are la Administraţia „Unirii". Preţul! 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

C e s t i u n l 
din 

dreptul şi istoria bisericel românesci unitef 

studiu apologetic din incidentul invectiva 
lor „Gazetei Trausilvaniel" şi a diu! Nicolai 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericel unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a II-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr, 

Pregătire la morte, adecă considera" 
ţiunl asupra maximelor eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Maria de Liguori D o c 
tor al Besericei. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina-
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8* 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Editor şt redactor rëspundêtor: 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

(9) 3—10 

J o s i f G a n s , 

fabricant si reparatoriu de masine agronomice 
î n R l a s i u ( B a l á z s f a l v a ) 

recomandă pe lângă garantă şi servit solid şi 

prompt depositul sêu de 

pluguri, maşine de îmblătit, de 
eusut, de trierat şi de 

alte instrumente economice, 
tóté din fier bătut. 

T o t e obiectele amintite se pot procura delà 
susnumita firma 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


